

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.1.122.01,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ НАУКИ ИНСТИТУТА СОЕДИНЁННЫХ
ШТАТОВ АМЕРИКИ И КАНАДЫ ИМЕНИ АКАДЕМИКА
Г.А. АРБАТОВА РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК ПО ДИССЕРТАЦИИ
НА СОИСКАНИЕ УЧЁНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК**

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 19 февраля 2025 г. № 2

О присуждении Захарцовой Анастасии Сергеевне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Особенности деятельности Международного валютного фонда в Латинской Америке» по специальности 5.2.5. – Мировая экономика принята к защите 28 октября 2024 г. (протокол заседания №3) диссертационным советом 24.1.122.01, созданным на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института Соединенных Штатов Америки и Канады имени академика Г. А. Арбатова Российской академии наук, 121069, г. Москва, Хлебный пер., 2/3 (приказ Минобрнауки России от 2 мая 2012 г. №196/нк).

Соискатель Захарцова Анастасия Сергеевна, 1994 года рождения.

В 2017 году соискатель окончила Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации.

В 2023 году закончила обучение по программе подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института Латинской Америки Российской академии наук (ИЛА РАН).

В 2019-2020 гг. – научный сотрудник Центра экономических исследований Института Латинской Америки РАН. С 2020 г. по настоящее время работает в

должности заместителя начальника отдела международных организаций Департамента международного сотрудничества и развития экспорта продукции АПК Министерства сельского хозяйства Российской Федерации.

Диссертация выполнена в Центре экономических исследований Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт Латинской Америки Российской академии наук.

Научный руководитель – кандидат экономических наук **Симонова Людмила Николаевна**, Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт Латинской Америки Российской академии наук, Центр экономических исследований, руководитель.

Официальные оппоненты:

Мосейкин Юрий Никитович, доктор экономических наук, профессор, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», кафедра национальной экономики, заведующий;

Хмыз Ольга Васильевна, кандидат экономических наук, доцент, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации», кафедра международных финансов, доцент.

дали **положительные** ответы на диссертацию.

Ведущая организация Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Всероссийская академия внешней торговли Министерства экономического развития Российской Федерации», г. Москва, (ВАБТ Минэкономразвития России) в своем **положительном** отзыве, подписанном Рогатных Еленой Борисовной, кандидатом экономических наук, доцентом, заведующей кафедрой мировой и национальной экономики ВАБТ Минэкономразвития России, указала, что диссертация Захарцовой А.С. написана на актуальную тему и выполнена на высоком теоретико-методологическом уровне, его результаты содержат элементы научной новизны и имеют практическую ценность. Отмечено, что

исследование содержит обоснованные выводы по разным аспектам трансформации системы многосторонних международных организаций в целом, а также по вопросам политики Международного валютного фонда в отношении развивающихся стран на примере региона Латино-Карибской Америки.

В отзыве ведущей организации указаны следующие критические замечания:

- представляется, что было бы более выигрышным, если бы глава три носила результирующий характер и содержала основные финальные выводы по работе;

- учитывая, что последствия осуществления реформ, предложенных МВФ, в ряде случаев приводили к серьезным социальным обострениям, вывод о том, что в современных условиях нежелательно резко прекращать сотрудничество с МВФ, нуждается в дополнительной аргументации;

- излишне оптимистичной, на наш взгляд, представляется оценка автором результатов реализации реформ МВФ в Эквадоре в связи с тем, что реформы так и не привели к устойчивому росту экономики страны;

- в работе отсутствует список используемых сокращений.

Согласно отзывам официальных оппонентов и ведущей организации, работа Захарцовой А.С. выполнена на высоком уровне, является самостоятельным и законченным исследованием. Диссертация отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор Захарцова А.С. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. – Мировая экономика.

Соискатель имеет 8 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 7 работ, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 4 работы. В своих публикациях автор представил исследования тематики взаимодействия ЛКА с международной финансовой системой, а также влияния программ МВФ на экономики латиноамериканских стран, в достаточной мере освещая положения диссертации, выносимые на защиту.

1. Захарцова А.С., Крецу О.В. Латинская Америка: ТНК с государственным участием // *Мировая экономика и международные отношения*. 2020. Том 64. № 3. С. 88-97.
2. Захарцова А.С. Эффективность кредитов МВФ Аргентине и Эквадору // *Латинская Америка*. 2020. №8. С. 47-59.
3. Zakhartsova A.S. Pensamiento económico en América Latina y enfoques del Fondo Monetario Internacional [Экономическая мысль Латинской Америки и подходы Международного валютного фонда] // *Iberoamérica*. 2023. Num. 2. P. 5-27.
4. Захарцова А.С. Взаимодействие стран ЛКА с МВФ на современном этапе // *Латинская Америка*. 2023. №8. С. 27-44.

Недостоверных сведений об опубликованных соискателем работах в диссертации не обнаружено.

На автореферат поступило 4 положительных отзыва:

1. **Мамедова Турала Натиг оглы**, кандидата экономических наук, ведущего научного сотрудника Института исследований международных экономических отношений, ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» (125167, г. Москва, Ленинградский проспект, д. 49/2, e-mail: academy@fa.ru);
2. **Бондаренко Ксении Андреевны**, кандидата экономических наук, доцента Департамента мировой экономики, эксперта Центра комплексных европейских и международных исследований (ЦКЕМИ) Факультета мировой экономики и мировой политики ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» (101000, г. Москва, ул. Мясницкая, д.20, e-mail: hse@hse.ru);
3. **Шишкова Андрея Сергеевича**, кандидата исторических наук, ведущего эксперта Федерального государственного бюджетного учреждения «Российский институт стратегических исследований» (125413, г. Москва, ул. Флотская, д. 15Б, e-mail: mail@riss.ru);
4. **Малашенко Тимофея Игоревича**, кандидата экономических наук, старшего преподавателя кафедры естественнонаучных и гуманитарных

дисциплин Института русского языка и культуры ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» (119991, г. Москва, Ленинские горы, д. 1, e-mail: rki@irlc.msu.ru).

В отзывах в целом выражено согласие с выводами автора. В качестве достоинств отмечена работа автора по выявлению противоречий между положениями профинансированных МВФ программ и подходами латиноамериканских исследователей к вопросам экономического развития (Бондаренко К.А.), вклад автора в развитие методик оценки воздействия кредитов МВФ на экономики стран-заемщиков (Шишков А.С.), возможность использования результатов исследования российскими государственными структурами и бизнесом на фоне возрастающей значимости ЛКА во внешнеэкономических связях Российской Федерации (Малашенко Т.И.), подтвержденное фактологическими и статистическими данными наблюдение о взаимозависимом характере отношений МВФ и стран ЛКА (Мамедов Т.Н.).

Авторы отзывов заключают, что исследование Захарцовой А.С. является актуальным и своевременным, имеет логичную структуру, опирается на солидную теоретическую и источниковую базу, обладает научной новизной и практической значимостью. Выводы автора были представлены в ряде публикаций и в рамках докладов на научных конференциях. Автореферат передает содержание диссертации. Работа Захарцовой А.С. отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Одновременно отзывы на автореферат содержат **ряд критических замечаний**.

Бондаренко К.А. отмечает, что автореферат выиграл бы от сравнения существующих подходов к оценке деятельности МВФ с методикой, предложенной автором. Малашенко Т.И. полагает, что в исследование следовало включить оценку влияния МВФ на деятельность национальных центральных банков в странах ЛКА. Шишков А.С. отмечает целесообразность более подробного изложения региональных инициатив в финансовой сфере, а Бондаренко К.А полагает, что стоило шире раскрыть тематику внутренней политики латиноамериканских стран в части трансграничных расчетов.

Мамедов Т.Н. указывает на то, что в автореферате были бы уместны предположения автора о том, почему регион ЛКА оказался в настоящее время местом притяжения кредитных средств МВФ.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их компетентностью в области темы рассматриваемой диссертации, научными интересами оппонентов и специалистов ведущей организации, содержанием их трудов, публикациями в высокорейтинговых научных журналах.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- **сформулированы** отличительные черты взаимодействия латиноамериканских стран и МВФ в различные периоды, в том числе на современном этапе: на регион приходится значительная доля кредитного портфеля организации, взаимодействие осуществляется в рамках широкого спектра механизмов;

- **установлено**, что, несмотря на эволюцию подходов МВФ в регионе ЛКА, в качестве ключевых проблем латиноамериканских стран на фоне программ МВФ сохраняются увеличение долговой нагрузки и рост социальной напряженности;

- **раскрыта** позиция государств ЛКА по вопросам трансформации мировой финансовой архитектуры в части сохранения МВФ в роли системного ядра;

- **выявлены** различия между подходами экспертов МВФ и идеями экономистов региона ЛКА, важнейшее из которых касается приоритетности для латиноамериканских исследователей социальной составляющей экономического развития;

- **определенны** индикаторы, соответствующие каналам потенциального влияния МВФ на экономику страны-заемщика: состояние государственных финансов, уровень инфляции, характеристика трансграничного движения капитала, показатели социально-экономической сферы (уровни бедности, неравенства, безработицы), темпы экономического роста.

Теоретическая значимость исследования состоит в том, что

- **раскрыта** роль МВФ и сущность эволюции мировой финансовой системы в контексте потребностей латиноамериканских государств как представителей сообщества стран с формирующимиися экономиками;
- **показана** связь реализации программ МВФ с ростом социальной напряженности в странах ЛКА, что объясняется в том числе концептуальным расхождением подходов экспертов МВФ и латиноамериканских исследователей;
- **расширено** научное знание об особенностях включения ЛКА в мировую экономику и международные экономические отношения;
- результативно **использован** комплекс общенаучных и специальных методов исследования (обобщения, сравнения, периодизации, системного подхода, моделирования и др.)

Значение полученных соискателем результатов исследования **для практики** подтверждается тем, что:

- **раскрыта** позиция стран ЛКА в отношении реформирования международной финансовой системы, которую следует учитывать при разработке российской стратегии по продвижению инициатив в данной сфере;
- **определены** приоритеты латиноамериканских стран в международных экономических отношениях, что представляет интерес для формирования представлений о путях расширения российско-латиноамериканских связей.

Материалы диссертации могут быть использованы для дальнейших научных исследований, для преподавания профильных дисциплин, таких как «Мировая экономика» и «Мировые финансы».

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

- теоретическая основа исследования построена на известных и проверяемых данных и фактах в области развития международной финансовой системы и Международного валютного фонда, а также по различным аспектам взаимодействия латиноамериканских стран с МВФ;
- суждения автора опираются на результаты программ МВФ в латиноамериканских странах и тренды взаимодействия региона ЛКА с этой организацией;

- выводы диссертации подтверждаются аprobацией основных положений в публикациях, на российских и международных конференциях;
- содержание авторефера должно образом отражает содержание диссертации;
- научный аппарат исследования соответствует принятым нормам.

Личный вклад соискателя состоит в:

- выполнении первого специального исследования на русском языке по указанной тематике;
- формулировке теоретических утверждений, выводов и рекомендаций относительно характера участия стран Латино-Карибской Америки в международной финансовой системе;
- подготовке научных публикаций по выполненной работе;
- аprobации результатов исследования.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие критические замечания и вопросы:

1. достигла ли политика МВФ поставленных целей;
2. каковы рекомендации диссертанта для России;
3. каков механизм принятия решений МВФ о предоставлении тех или иных ресурсов для экономик стран ЛКА;
4. изменилась ли стилистика работы МВФ при директоре-распорядителе Кристалине Георгиевой;
5. рассматривался ли в диссертации фактор усиления БРИКС;
6. чем диссертантка обогатила экономическую науку и каков ее личный вклад;
7. выступали ли страны ЛКА до настоящего времени против того, чтобы МВФ являлся ядром международной валютно-финансовой системы.

Соискатель Захарцова А.С. согласилась с рядом высказанных замечаний, ответила на заданные в ходе заседания вопросы, привела собственную аргументацию, удовлетворившую авторов вопросов.

На заседании 19 февраля 2025 г. диссертационный совет принял решение присудить Захарцовой Анастасии Сергеевне ученую степень кандидата экономических наук за теоретическое обоснование и решение научной задачи по выявлению особенностей и результатов деятельности Международного валютного фонда в странах латиноамериканского региона, имеющей важное значение для понимания сущности мирохозяйственных процессов.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 11 человек, из них 10 докторов наук, из них 10 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 14 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за - 8, против - 2, недействительных бюллетеней - 1 .

Председатель
диссертационного совета 24.1.122.01,
доктор экономических наук, профессор,
член-корреспондент РАН

Б. Супян

Ученый секретарь
диссертационного совета 24.1.1
кандидат экономических наук

Н.А. Судакова

19.02.2025